

# '10โปรเจกต์'ติดหล่มการเมือง-นักวิชาการประเมินเข้าโหมด'เพลย์เซฟ' รัฐบาล'เบ็ดดงออย'ล้านล้านชะงัก

### รถไฟฟ้าสายสีส้มตะวันตก

**235,320 ล้านบาท**

- 9 พ.ย.2563 เปิดยื่นซองมีผู้ยื่น 2 ราย คือ BTS และ BEM
- 3 ก.พ.2564 ยกเลิกการประมูล
- BTS พ้องศาลปกครองและศาลอาญาคดีทุจริตฯ
- ปัจจุบัน กำลังทำ TOR เพื่อเปิดประมูลครั้งที่ 2



### 10 โครงการติดหล่ม

#### ต่อสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียว

- คสช.ตั้งคณะกรรมการเจรจา BTS
- เจรจาต่อสัญญาสัมปทานและออกนอกระบบ
- กรม.เศรษฐกิจเห็นชอบ พ.ย.2562
- ก.คมนาคมคัดค้านใน ครม.ช่วงปี 2563-2564



#### รถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน

(ดอนเมือง สุวรรณภูมิ อู่ตะเภา)

**257,464 ล้านบาท**

- CP ขอชื้อยานกระบวนโควิด-19
- ค.ค.2564 ครม.อนุมัติแก้ไขสัญญา
- ปัจจุบันกำลังเจรจากับโซลิตูญา



#### รถไฟทางคู่เฟส 2

**273,701 ล้านบาท**

ปี 2564 สชช.ให้ปรับงบประมาณ

- รอรการประมูล 7 เส้นทาง ระยะทาง 1,488 กม.

- ปากน้ำโพ-เด่นชัย
- เด่นชัย-ชัยภูมิ
- ชุมทางถนนจิระ-อุบลฯ
- ขอนแก่น-หนองคาย
- ชุมพร-สุราษฎร์ธานี
- สุราษฎร์ธานี-ชุมทางหาดใหญ่-สงขลา
- ชุมทางหาดใหญ่-ปาดังเบซาร์



#### ภาษีหุ้น

- จัดเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ 0.1%
- เป้าหมายจัดเก็บปี 2565
- กรมสรรพากร จะประกาศใช้เมื่อเวลาเหมาะสม
- สามารถจัดลดอาคูปโดยคิดค่า



#### ก่อสร้างอาคารเคหะชุมชน

**25,693 ล้านบาท**

อีสท์วอเตอร์ร้องศาลปกครองพิทกอนคำสั่งยกเลิกประมูล

- บริษัทวงษ์สยาม จำกัด ชะ-การประมูล
- กรมธนารักษ์ยื่นอุทธรณ์
- นายกฯ สั่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ



#### เรือค่าน้ำ

**13,500 ล้านบาท จ่ายค่างวดแล้ว 7,000 ล้านบาท**

- สัญญาส่งมอบกลางปี 2567
- ติดปัญหาขาดเครื่องยนต์ (MTU396 ของเยอรมนี)
- สงวนและเบิกเงินงวดล่าสุด 6,000 ล้านบาทไม่ได้ การก่อสร้างชะงัก
- บริษัท CSOC ของจีน อ้างโควิด เดินทางเจรจาจัดหาเครื่องยนต์ไม่ได้



#### ควบคุมทรู-ดีแทค

**250,000 ล้านบาท**

- AIS ยื่นคัดค้านการควบรวม
- รอรการพิจารณาของ กกตช.



#### ที่ดินทะเลาะ-โจง จ.บุรีรัมย์

- ที่ดินมีปัญหากองสารสิทธิ์ 5,083 ไร่
- ร.พ.ท.รอรการพิจารณาของศาลปกครอง



#### ก่อสร้างอาคารรัฐสภา

- ทยายสัญญา 4 ครั้ง รวม 3,188 วัน จากเดิม 900 วัน
- ไม่เรียกค่าปรับ 'ชิน โทษ' เริ่มตั้งแต่ 1 เม.ค.2564 จนถึง 12 ล้านบาท
- งบประมาณเพิ่มจาก 12,280 ล้านบาท เป็นเกือบ 20,000 ล้านบาท
- งานก่อสร้างหลายจุดจากทุจริต ถูกยื่น ป.ป.ช.เกือบ 10 เรื่อง



09/05/2565 กรุงเทพธุรกิจ

## เอกชนหวังล่าช้า

## จุดดักยภาพประเทศ

**กรุงเทพธุรกิจ ● รัฐบาลยื้อสารพัด**  
เมกะโปรเจกต์ แก่สัญญาไฮสปีดเทรน 3 สนามบินไม่คืบ ล้มประมุขรถไฟฟฟาสายสีส้ม-ท่อน้ำอีอีซี ยื้อตรวจสอบทุจริตก่อสร้างรัฐสภา ยืดเวลาเคาะตีล"ทรู-ดีแทค" นักวิชาการประเมินปีสุดท้ายรัฐบาลเข้าโหมดเพลย์เซฟ ประคองตัวให้ครบเทอม "เอกชน"หวังหลายโครงการล่าช้าจุดดักยภาพประเทศ

คณะรัฐมนตรี (ครม.) พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา ชุดปัจจุบันถูกจัดตั้งเมื่อวันที่ 10 ก.ค.2562 ซึ่งเข้ามาบริหารประเทศต่อจากรัฐบาลคณะรักษาความสงบแห่งชาติ

(คสช.) โดยหลายโครงการที่บริหารต่อเนื่องจากรัฐบาลชุดที่แล้ว ซึ่งบางโครงการยังไม่ได้ข้อสรุปแม้จะเข้าสู่ช่วงปีสุดท้ายของรัฐบาล โดยโครงการที่ยังติดปัญหาหรือเคยติดปัญหาจนล่าช้า 10 โครงการ ที่มีมูลค่าโครงการรวมกว่าล้านล้านบาท ประกอบด้วย

1.การต่อสัมปทานโครงการรถไฟฟ้าสายสีเขียว ของกรุงเทพมหานคร เพื่อขยายสัมปทานให้บริษัทระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) ผู้ให้บริการรถไฟฟ้า BTS อีก 30 ปี ซึ่งเรื่องนี้เริ่มดำเนินการมาตั้งแต่ปี 2562 ในรัฐบาลชุดที่แล้ว ที่มีการตั้งคณะกรรมการเจรจากับเอกชน และมีการเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) แล้ว 8 ครั้ง ล่าสุดวันที่ 29 มี.ค.2565 พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ให้กระทรวงคมนาคม

อ่านต่อหน้า | 4

ต่อจากหน้า 1

## รัฐบาล

และกรุงเทพมหานครให้ความสนใจกับปัญหาข้อกฎหมายก่อนเสนอ ครม.อีกครั้ง

2.การแก้ไขสัญญาารวมลงทุนโครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน (ดอนเมือง สุวรรณภูมิ อู่ตะเภา) ซึ่งการรถไฟแห่งประเทศไทย (ร.ฟ.ท.) และบริษัทเอเซียเอรา วัน จำกัด ที่เครือเจริญโภคภัณฑ์ (ซีพี) ถือหุ้นใหญ่ ลงนามเมื่อ 24 ต.ค.2562 แต่เริ่มก่อสร้างไม่ได้ เพราะติดปัญหาการส่งมอบพื้นที่ รวมถึงเอกชนคู่สัญญาขอมาตรการเยียวยาผลกระทบโควิด-19 ทำให้ต้องเข้าสู่การเจรจาแก้ไขสัญญาารวมลงทุน

## ประมูลสายสีส้มยืดเยื้อ

3.โครงการรถไฟฟ้าสายสีส้มช่วง

บางขุนนนท์-มินบุรี (สุวินทวงศ์) โดยการรถไฟฯขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย (รฟม.) ยกเลิกประกวดราคาเมื่อวันที่ 3 ก.พ.2564 และมีการฟ้องร้องจากผู้ยื่นซองประมูลกรณี รฟม.ปรับหลักเกณฑ์พิจารณาข้อเสนอไม่ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งศาลปกครองกลางมีคำพิพากษายกฟ้อง และชี้ว่าการเปลี่ยนแปลงหลักเกณฑ์การประมูลไม่ชอบด้วยกฎหมาย แต่เหตุดังกล่าวยังไม่มีความเสียหายเกิดขึ้นกับเอกชน ทำให้ รฟม.เริ่มขั้นตอนการประมูลใหม่

4.กรณีข้อพิพาทบริเวณที่ดินเขากระโดง จ.บุรีรัมย์ กลายเป็นประเด็นเมื่อคำพิพากษาศาลฎีกาที่ ร.พ.ท.ชนะคดี โดยศาลเชื่อข้อเท็จจริงตามแผนที่ ร.พ.ท.นำเสนอว่าพื้นที่เขากระโดง 5,083 ไร่ เป็นกรรมสิทธิ์ ร.พ.ท.แต่คำพิพากษาศาลฎีกาพิพากษาว่าคดีนั้นๆ จะนำไปบังคับที่ดิน 5,083 ไร่ ไม่ได้ ซึ่ง ร.พ.ท.จะนำที่ดินทั้งหมดกลับมาเป็นของ ร.พ.ท. แต่จะไม่ฟ้องประชาชน โดยรอคำพิพากษาศาลปกครอง และได้ยื่นฟ้องไปเมื่อวันที่ 28 มี.ค.2565 และยื่นเรียกร้องค่าเสียหายเป็นวงเงิน 700 ล้านบาทกับกรมที่ดิน

### กสทช.ยื่นขอเคาะควมทรรุ-ดีแทค

5.ปมควมแสนล้าน 'ทรู-ดีแทค' การควมรวมกิจการในอุตสาหกรรมโทรคมนาคมระหว่างบริษัท ทรู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ ดีแทค โดยบริษัทใหม่ที่เพิ่งเกิดขึ้นภายหลังควมรวมกิจการ คาดว่า จะมีรายได้ 2.17 แสนล้านบาท มากกว่าคู่แข่งในอุตสาหกรรมเดียวกัน และประเมินส่วนแบ่งทางการตลาดที่ 40%

ส่วนคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) จัดไฟท์กรุปครั้งแรกวันที่ 9 พ.ค.2565 เพื่อรับฟังควมเห็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและประชาชน

6.การจัดเก็บภาษีหุ้น หลังจากโควิด-19 ทำให้ฐานะการคลังลดลงเพราะเก็บรายได้ตามเป้าหมาย ดังนั้น กระทรวงการคลังจึงหาแหล่งจัดเก็บรายได้ใหม่ และมีแนวคิดเก็บภาษีขายหุ้นเพื่อช่วยเพิ่มรายได้ โดยนายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ยืนยันว่าการเก็บภาษีจากการขายหุ้นในตลาดหลักทรัพย์ ซึ่งเป็นภาษีธุรกิจเฉพาะประเภทหนึ่ง โดยมีแผนเริ่มใช้ปี 2565 หลังจากภาษีนี้ถูกยกเว้นมาตั้งแต่ปี 2534 ซึ่งจะเก็บภาษีหุ้นในอัตรา

0.1% นับตั้งแต่บาทแรก ซึ่งมีเสียงคัดค้านจากสมาชิกรัฐสภาและนักลงทุนไทย

### "มหากาพย์"รัฐสภาใหม่ 9 ปี

7.ปัญหา รัฐสภาใหม่ 9 ปี นับตั้งแต่เริ่มก่อสร้าง "สัปปายะสภาสถาน" หรืออาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ซึ่งเป็นอาคารรัฐสภาที่ใหญ่ที่สุดในโลก ได้ถูกตั้งคำถามทั้งเรื่องการก่อสร้างที่ยืดเยื้อ โดยขยายสัญญา 4 ครั้ง รวม 3,188 วัน จากเดิม 900 วัน

จนเป็นคำถามสำคัญ กรณีที่คณะกรรมการตรวจการจ้างมีมติไม่ขยายสัญญาการก่อสร้างครั้งที่ 5 ให้บริษัท ชีโน-ไทย เอ็นจิเนียริ่ง แอนด์ คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) การก่อสร้างจึงสิ้นสุดสัญญาตั้งแต่วันที่ 31 ธ.ค.2563 และต้องเรียกค่าปรับจากเอกชนคู่สัญญาวันละ 12 ล้านบาท ตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค.2564 แต่ยังไม่มีการตอบว่า ชีโน-ไทยฯ ได้จ่ายค่าปรับให้รัฐสภาแล้วหรือไม่ เช่นเดียวกับควมคุ้มค่างบที่เดิมตั้งไว้ 12,280 ล้านบาท แต่บานปลายถึง 22,987 ล้านบาท และถูกยื่นป.ป.ช.ให้ตรวจสอบทุจริตไม่ต่ำกว่า 10 เรื่อง

8.โครงการเรือดำน้ำลำแรก ไร้เครื่องยนต์ควมไม่ศึบหน้าการแก้ปัญหาเรือดำน้ำลำแรกขาดเครื่องยนต์ เรือดำน้ำนี้ของกองทัพเรือมูลค่า 13,500 ล้านบาท จ่ายค่างวดไปแล้วกว่า 7,000 ล้านบาท จนมาถึงงวดล่าสุดที่ต้องจ่ายกว่า 6,000 ล้านบาท แต่บริษัท CSOC ของจีน ซึ่งเป็นผู้ขายเรือดำน้ำให้ไทยยังไม่ส่งมอบงานได้ กองทัพเรือจึงเบิกเงินงวดไม่ได้

ปัจจุบัน การก่อสร้างหยุดชะงัก ขณะที่บริษัท CSOC ยังไม่ตอบรับคำเชิญของกองทัพเรือ เพื่อมาชี้แจงผลการเจรจาขอซื้อเครื่องยนต์ MTU396 ของเยอรมนี มาติดตั้ง รวมถึงแนวทางแก้ไขปัญหา กรณีไม่สามารถจัดหาได้ ซึ่งก่อนหน้านี้ บริษัท CSOC ยังปัญหาเรื่องโควิด-19 ทำให้กำหนดการเดิมที่จะหารือในเดือน เม.ย.2565 ต้องเลื่อนออกไปอย่างไร้กำหนด จนล่วงเลยมาถึง พ.ค.นี้

### เลื่อนลงนามทอส่งน้ำอื้อซี

9.ทอส่งน้ำภาคตะวันออกของกรมธนารักษ์ โดยบริษัทจัดการและพัฒนาทรัพยากรน้ำภาคตะวันออก จำกัด (มหาชน) หรืออีสท์วอเตอร์ ร้องศาลปกครองเพิกถอนคำสั่งยกเลิกประมูลครั้งที่ 1

ในขณะที่กรมธนารักษ์อนุมัติให้บริษัท วงษ์สยาม จำกัด ชนะประมูลจากการเสนอผลตอบแทนรัฐ 25.693 ล้านบาท ในช่วง 30 ปี ล่าสุดกรมธนารักษ์เลื่อนลงนามและนายกรัฐมนตร

สั่งให้กระทรวงการคลังตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ

10.โครงการรถไฟทางคู่เฟส 2 วงเงิน 273,701 ล้านบาท โดยปี 2564 สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ให้กระทรวงคมนาคมปรับปรุงประมาณให้สอดคล้องสถานการณ์ และปี 2565 รอการประมูล 7 เส้นทาง ระยะทาง 1,488 กิโลเมตร ประกอบด้วย เส้นทางปากน้ำโพ-เด่นชัย, เด่นชัย-เชียงใหม่, ชุมทางถนนจิระ-อุบลฯ, ขอนแก่น-หนองคาย, ชุมพร-สุราษฎร์ธานี, สุราษฎร์ธานี-ชุมทางหาดใหญ่-สงขลา, ชุมทางหาดใหญ่-ปาดังเบซาร์

### รัฐบาลเข้าโหมดเพลย์เซฟ

มุมมองของนักวิชาการ ต่อความเป็นไปของรัฐบาล "พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา" ในช่วงเทอมสุดท้าย ผลงาน การบริหารและปัจจัยสำคัญ ที่รัฐบาลจะอยู่ได้จนครบเทอมหรือไม่

ศ.ดร.ชาติชาย ณ เชียงใหม่ นักวิชาการคณะพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) อดีตกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ และสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ กล่าวว่า หลายเรื่องรัฐบาลออกอาการเพลย์เซฟ ทั้งลดกระแส โครงการประมูลท่อส่งน้ำอื้อซี หรือกรณีที่ดินหน้าแบบมีเงื่อนงำ เช่นการเห็นชอบข้อตกลงที่มีผลต่อคดีฟ้องร้องบริษัทฟิลลิป มอร์ริส ซึ่งเป็นประเด็นที่รัฐบาลชี้แจงได้ในข้อกฎหมาย และอธิบายสังคมได้ แต่ขึ้นกับรัฐบาลเลือกอธิบายหรือไม่

"ในมุมมองบริหารราชการแผ่นดิน หากไม่มีประเด็นที่เป็นเรื่องเสียหายร้ายแรง ครอบครัวนายกฯ ทุจริต ประพฤติผิดร้ายแรง ยังเชื่อว่าลำพังข้อกล่าวหาเกี่ยวกับการบริหารงานแผ่นดินนั้นไม่ทำให้รัฐบาลเกิดปัญหา" ศ.ดร.ชาติชาย ระบุ

ศ.ดร.ชาติชาย กล่าวว่า โดยธรรมชาติของรัฐบาลชุดต่างๆ ต้องการอยู่ให้ครบวาระหรือครบเทอม และในปีสุดท้ายก่อนเลือกตั้ง ประคองตัวให้อยู่รอด ขณะที่พรรคร่วมรัฐบาลหรือพรรคฝ่ายค้านเอง ต้องแสดงอาการการย้ายขั้ว การจับมือฝ่ายต่างๆ รวมถึงแสดงผลงานของตัวเองเพื่อให้มีน้ำหนักในการสู้ศึกเลือกตั้งครั้งหน้า

ต้องยอมรับอย่างหนึ่งว่า รัฐบาลปัจจุบันมีปัญหาสำคัญของพรรคร่วมรัฐบาล โดยเฉพาะพรรคพลังประชารัฐที่มีความแตกแยก แสดงให้เห็นชัดเจนถึงความไม่ลงรอยกัน และคล้ายกับสืตลกับพรรคเพื่อไทยไว้ล่วงหน้า

## เพื่อจับมือเป็นรัฐบาลสมัยหน้า “เงื่อนไขสภา” บังคับครบเทอม

ผศ.ดร.อรรถสิทธิ์ พานแก้ว อาจารย์คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ระบุว่า บังคับสำคัญที่รัฐบาลจะอยู่ได้จนครบเทอมหรือไม่ สิ่งสำคัญคือการได้รับความไว้วางใจจากสภาฯ เมื่อเปิดสมัยประชุมสภาฯ ปลายเดือน พ.ค. จะมีการให้ต้องจับตาคือร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2566 การอภิปรายไม่ไว้วางใจ สิ่งสำคัญคือต้องดูเสียงโหวต รวมถึงจับตาสภาล่ม หรือแพ้โหวตหรือไม่

สิ่งที่จับตาท่อนรัฐบาลได้มากคือกรณีนี้ที่สภาฯ ไม่ผ่านร่างกฎหมายงบประมาณ ดังนั้นเกมการเมืองที่จะสะท้อนถึงการประคองวาระรัฐบาลให้ไปรอดฝั่งสิ่งที่เป็นหัวใจสำคัญคือเสียงในสภาฯ ดังนั้นสิ่งที่อาจเห็นหลังจากที่สภาฯ เปิดคือการต่อรองที่มากขึ้น และการเคลื่อนไหวทางการเมืองที่ไม่เป็นธรรมชาติ

ผศ.ดร.อรรถสิทธิ์ ยังมองด้วยว่าการเมืองในสภาฯ ฝั่งรัฐบาลยังได้เปรียบ แม้จะมีคนของพรรคพลังประชารัฐ อย่างพิเชษฐ สถิรชวาล จับมือกับฝ่ายค้าน แต่เป็นเพียงการเคลื่อนไหวหนึ่งเท่านั้น หรือกรณีพรรคเล็กร่วมรัฐบาลที่เคลื่อนไหว เพราะไม่พอใจนายกรัฐมนตรีจริงๆ ทำให้การเคลื่อนไหวนั้นมึนเจตนาแอบแฝง แต่เชื่อว่ารัฐบาลยังคุมได้ เว้นแต่มีประเด็นอื่น เช่น ส.ส.ลาออกในช่วงเดือน ก.ย. ที่อายุของสภาฯ เหลือไม่ถึง 180 วัน หรือ 6 เดือน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 105 (1) กำหนดว่า ไม่ต้องเลือกตั้งใหม่ ซึ่งอาจเกิดขึ้นได้ ในกรณีที่ ส.ส.อยากย้ายพรรค อยากเปลี่ยนขั้ว เกมการเมือง

## คุมเสียงในสภาอาจทำได้ยาก รัฐบาลปี บริหารโควิดดีไม่พอ

ดร.สติตธร ธนานิธิโชติ ผู้อำนวยการสำนักนวัตกรรมเพื่อประชาธิปไตย สถาบันพระปกเกล้าฯ กล่าวถึงจุดเด่นและข้อดีของการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลช่วง 3 ปีที่ผ่านมา ว่า รัฐบาลชุดนี้ไม่ได้เข้ามาบริหารราชการแผ่นดินแบบปกติ เนื่องจากเกิดวิกฤติโควิด-19 เรียกว่าเข้ามาบริหารวิกฤติมากกว่า แต่ก็บริหารวิกฤติโควิด-19 แค่ว่าไปได้ โดยเฉพาะ 2 ปีหลังที่เห็นว่าเราอดมาเรื่อยๆ อาจไม่ได้เจ็บหนัก เศรษฐกิจไม่ได้ล่มสลาย แต่ว่าบาดแผลก็เยอะ เรียกได้ว่าพอได้ แต่ดีไม่พอ

ส่วนปีสุดท้ายในการบริหารงานของรัฐบาลชุดนี้ มีการอัดโครงการประชานิยมต่างๆ ดร.สติตธร มองว่า “นโยบายประชานิยมของรัฐบาลชุดนี้ มันโครงการต่อเนื่อง เลยเป็นที่มาของโครงการเฟสต่างๆ เต็มไปหมด

## เอกชนชี้ล่าช้าอุดกักยภาพประเทศ

นายเกรียงไกร เรียรณกุล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า ขณะนี้ภาคธุรกิจกำลังเผชิญกับปัญหาและความท้าทายหลายเรื่องซึ่งคาดหวังให้รัฐบาลตอบสนองต่อการแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้รวดเร็วตามสถานการณ์ โดยรีบผลักดันการตัดสินใจขับเคลื่อนโครงการให้เศรษฐกิจเดินหน้าต่อไปได้ เนื่องจากความล่าช้าที่เกิดขึ้นยิ่งทอดเวลาออกไปเท่าไรจะเกิดความเสียหายและเป็นต้นทุนที่ภาคเอกชนและประชาชนต้องแบกรับเพิ่มขึ้นโดยไม่จำเป็น ทั้งยังลดศักยภาพและความสามารถในการแข่งขันของประเทศ

สำหรับภาพรวมในปีนี้อย่างไรก็ตามมองว่าภาวะเงินเฟ้อจะเป็นปัญหาใหญ่ หลังวิกฤติรัสเซีย-ยูเครนที่ดันให้ราคาพลังงานและวัตถุดิบภาคอุตสาหกรรมสูงขึ้น อีกทั้งการเกิดซัพพลายเชนช็อกจากมาตรการซีโรโควิดของจีน ทำให้ราคาสินค้าอุปโภคและสินค้าเทคโนโลยีขาดแคลนและมีราคาแพงขึ้น

ซึ่งรัฐบาลควรมีแนวทางการรับมือให้ชัดเจนมากขึ้น

นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า ในสถานการณ์ปัจจุบันสิ่งที่รัฐควรเร่งฟื้นฟูเศรษฐกิจ ดังนี้ เร่งฉีดวัคซีนเข็มกระตุ้นให้ประชาชนโดยเร็วเพื่อสร้างภูมิคุ้มกันและฟื้นฟูการท่องเที่ยว

รวมทั้งการดูแลลดภาระค่าครองชีพของประชาชน เนื่องจากปัญหาราคาล้างงานและสินค้าที่สูงขึ้น โดยตั้งนั้นรัฐบาลต้องช่วยชะลอผลกระทบและดูแลอย่างใกล้ชิดมากขึ้น นอกจากนี้ควรกำหนดมาตรการเยียวยาให้ถูกจุดเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนได้ตรงกลุ่มเป้าหมาย และกระตุ้นเศรษฐกิจต่อเนื่อง ขณะนี้ภาคเศรษฐกิจยังต้องการมาตรการเสริมเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจเพิ่มเติม หากขยายโครงการคนละครึ่ง เฟส 5 ในวงเงิน 1,500 บาท ก็จะช่วยให้มีการหมุนเวียนของเม็ดเงินมากขึ้น

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: จันทร์ 9 พฤษภาคม 2565

ปีที่: 28

ฉบับที่: 6933

หน้า: 1(ซ้าย), 28, 29

Col.Inch: 40.84

Ad Value: 44,924

PRValue (x3): 134,772

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: กสทช.เปิดรับฟัง ความเห็นเอกชน ดีลทรูควบDTAC

## กสทช.เปิดรับฟัง ความเห็นเอกชน ดีลทรูควบDTAC

วันนี้ (9 พ.ค.) กสทช. จัดให้เข้าร่วมรับฟังความคิดเห็นสาธารณะในวงจำกัด (Focus Group) กรณีควบรวมธุรกิจ TRUE-DTAC ครั้งแรก กลุ่มภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง และประชาชนที่สนใจ ณ สำนักงาน กสทช.

อ่านต่อ  
หน้า 28

### กสทช.

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในวันที่ (9 พฤษภาคม 2565) สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เปิดให้เข้าร่วมรับฟังความคิดเห็นสาธารณะในวงจำกัด (Focus Group) ต่อกรณีการรวมธุรกิจระหว่าง บริษัท ทรู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ TRUE และ บริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ DTAC ครั้งที่ 1 สำหรับกลุ่มภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง และประชาชนที่สนใจ เวลา 09.00-12.00 น. ณ สำนักงาน กสทช.

โดยกลุ่มภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง และประชาชน สามารถเข้าร่วมการรับฟังความคิดเห็นกรณีการรวมธุรกิจระหว่าง TRUE และ DTAC โดยภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องสามารถลงทะเบียนและเข้าร่วมงาน รวมทั้งแสดงความคิดเห็นได้ที่ สำนักงาน กสทช.

ส่วนประชาชนทั่วไปสามารถรับชมผ่านช่องทาง Facebook Live ของสำนักงาน กสทช. และเว็บไซต์ กสทช. ซึ่งหากประชาชน

ต้องการแสดงความคิดเห็นให้แสดงผ่านทางช่อง Chat ใน Facebook Live

อย่างไรก็ตาม หลังจากจบงานการรับฟังความคิดเห็นแล้ว สำนักงาน กสทช. ยังเปิดรับความคิดเห็นผ่านทางอีเมล merger@nbt.go.th โดยสามารถส่งความเห็นมาได้ภายในวันที่ 12 พฤษภาคม 2565

ขณะที่การรับฟังความคิดเห็นสาธารณะในวงจำกัด (Focus Group) ครั้งที่ 2 กลุ่มนักวิชาการ และครั้งที่ 3 กลุ่มผู้บริโภคและประชาชนทั่วไป สำนักงาน กสทช. จะแจ้งกำหนดการให้ทราบในโอกาสต่อไป

ก่อนหน้านี้ นายพิสุทธิ งามวิจิตรวงศ์ ผู้อำนวยการอาวุโส ฝ่ายวิเคราะห์หลักทรัพย์ บริษัทหลักทรัพย์ กลิกรไทย จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า การรวมธุรกิจระหว่าง TRUE และ DTAC ยังคงคาดมีโอกาสน่าจะเกิดความล่าช้า 1-3 เดือน เป็นเดือน ต.ค.-ธ.ค. 2565 จากเดิมคาดว่าดีลจะแล้วเสร็จ และบริษัทใหม่จะเข้าซื้อขายได้ทันทีในช่วงปลายเดือน ก.ย. 2565 ซึ่งอยู่ในวิสัยที่ไม่มีผลกระทบต่อปัจจัยพื้นฐานของ TRUE และ DTAC โดยยังคง

### อ่านต่อหน้า 29

### กสทช.

(ต่อจากหน้า 28)

เชื่อดีลนี้เกิดขึ้นอย่างแน่นอน อย่างไรก็ตาม มีความไม่แน่นอนมากขึ้นเกี่ยวกับมาตรการเยียวยา ซึ่งกระทบต่อความเชื่อมั่นนักลงทุน

อย่างไรก็ตาม กสทช.ชุดใหม่ จะมีการตัดสินใจใด ๆ ก็ต้องมีที่ปรึกษา ซึ่งปัจจุบันจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีการตั้งทีมแล้ว คาดว่าจะมีผลออกมา 3 แนวทางคือ 1. เห็นด้วยกับดีลนี้ ซึ่งเชื่อว่ามีโอกาสน้อย 2. ไม่เห็นด้วย และ 3. เห็นด้วยแบบมีเงื่อนไข ซึ่ง กสทช.จะตัดสินใจอย่างไรก็ต้องดูขอบเขตอำนาจของ กสทช.ซึ่งขึ้นอยู่กับ

กับการตีความของกฎหมาย

ส่วนกรณีที่คณะกรรมการการวิสามัญพิจารณาตีความผลกระทบกรณีการควบรวมกิจการโทรคมนาคมระหว่าง True กับ DTAC และการค้าปลีก-ค้าส่ง ส่งหนังสือถึงนายกรัฐมนตรี เพื่อขอให้ชะลอการดำเนินการดังกล่าวออกไปก่อนนั้น ไม่ได้สร้างความตื่นตัวมากนัก เนื่องจากก่อนหน้านี้ก็มีกระแสคัดค้านดีลนี้จากหน่วยงาน หรือองค์กรมาอย่างต่อเนื่องอยู่แล้ว

“เป็นหน้าที่ของฝ่ายค้านตรวจสอบ สร้างประเด็นขึ้นมา ประเด็นคือ เรื่องนี้จะจุดติดทางสังคมหรือไม่ ที่ผ่านมาอย่างเรื่องของ การค้ามนุษย์ และส่วยตำรวจ ก็จุดไม่ติด และขณะนี้หลายเหตุการณ์น่าสนใจมากกว่า เช่น กรณีพรรคประชาธิปัตย์ และเลือกตั้งผู้ว่าฯ กทม. ส่วนตัวมองว่ากระแสยังจุดไม่ติด คัดค้านก็คัดค้านไป และจะแรงจนเป็นอุบัติเหตุไม่ไว้วางใจหรือไม่ ก็เชื่อว่าไม่ เพราะเรื่องยังไม่เกิดขึ้น” นายพิสุทธิ กล่าว

ทั้งนี้ ยังคงแนะนำ “ชื่อ” DTAC และ TRUE ให้ราคาเหมาะสมไว้ที่ 57.52 บาท และ 5.64 บาท ตามลำดับ ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: จันทร์ 9 พฤษภาคม 2565

ปีที่: 28

ฉบับที่: 6933

หน้า: 1 (ขวา), 28

Col.Inch: 44.83

Ad Value: 49,313

PRValue (x3): 147,939

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: เก็บDIFกินเงินปันผลยาว การันตียิลด์7%นาน20ปี

## เก็บDIFกินเงินปันผลยาว การันตียิลด์7%นาน20ปี

เก็บกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานโทรคมนาคมดิจิทัล หรือ DIF “สู้เงินเพื่อ” กินปันผลระยะยาว การันตียิลด์สูงกว่า 7% ตลอด 20 ปีข้างหน้า ล่าสุดปันผล 0.26 บาท สำหรับงวด Q1/65 ขึ้น XD วันที่ 17 พ.ค.นี้ รอดีลควมรวม TRUE-DTAC จบรับ โอนสิทธิประโยชน์เพิ่มเข้ากอง จับตา JASIF ไตรมาสแรก กำไร 2.2 พันล้านบาท จ่ายปันผล 0.24 บาทต่อหน่วย

อ่านต่อ  
หน้า 28

### เก็บ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในภาวะตลาดหุ้นผันผวน จากภาวะเงินเฟ้อสูง ทำให้การลงทุนในหุ้นมีความเสี่ยง ดังนั้นนักวิเคราะห์จึงแนะนำให้หันมาลงทุนในกองทุนโครงสร้างพื้นฐานที่มีอัตราการจ่ายปันผลที่สม่ำเสมอ และให้ผลตอบแทนสูงกว่าเงินเฟ้อ และยังเป็นหุ้นปลอดภัย เนื่องจากมีสัญญาเช่าที่ชัดเจนในระยะยาวมากกว่า 20 ปี

ล่าสุด นางทิพาพรธณ ภัทรวิกรม Executive Director กลุ่มการลงทุนอสังหาริมทรัพย์และโครงสร้างพื้นฐาน บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ไทยพาณิชย์ จำกัด ในฐานะบริษัทจัดการของกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานโทรคมนาคมดิจิทัล เปิดเผยว่า อัตราการจ่ายเงินปันผลของกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานโทรคมนาคมดิจิทัล หรือ DIF จากผลการดำเนินงานระหว่างวันที่ 1 มกราคม 2565 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2565 อยู่ที่อัตราหน่วยละ 0.2600 บาท โดยกองทุนกำหนดจ่ายเงินปันผลให้แก่ผู้ถือหน่วยลงทุนในวันที่ 6 มิถุนายน 2565 ขึ้นเครื่องหมาย XD วันที่ 17 พ.ค.นี้

บริษัทหลักทรัพย์ ดิบีเอส วิคเคอร์ส (ประเทศไทย) จำกัด มองว่า DIF ถือว่าเป็นกองทุนที่จ่ายปันผลสูง คาดอัตราผลตอบแทนต่อหน่วย 7.1% ในปี 2565 IRR ที่ 7.3% และมีโอกาสได้รับประโยชน์จากการควบรวมกิจการระหว่างกลุ่มบริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ TRUE กับ บริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ DTAC คือ 1) ลด

ความเสี่ยงการขายหุ้น DIF จาก TRUE

2) โอกาสในการลงทุนในทรัพย์สินใหม่เพิ่มเติม เนื่องจากสเปกตรัมคือกลุ่มทูลจะมีสิทธิประโยชน์เพิ่ม และ 3) โอกาสการเติบโตของอัตราการเช่าทรัพย์สินของกองฯ (utilization rate) ประเมินราคาพื้นฐานที่ 15.90 บาท

ด้านสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกากระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ กสทช. จะเปิดรับฟังความคิดเห็นวงจำกัด เรื่องควมรวมบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ DTAC กับ บริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ TRUE ในวันที่ 9 พ.ค. 2565

นักวิเคราะห์บริษัทหลักทรัพย์ กลิกรไทย จำกัด (มหาชน) กล่าวว่าผลการดำเนินงานปกติ DIF ในไตรมาสที่ 1/2565 คาดว่าจะมีกำไรจากการลงทุน 3.1-3.2 พันล้านบาทใกล้เคียงกับไตรมาสที่ 4/2564 ที่ผ่านมา ซึ่งจะประกาศในวันที่ 13 พ.ค.นี้ อย่างไรก็ตามกองทุนดังกล่าวถือว่าเป็นหุ้นปลอดภัย

ในภาวะที่ตลาดหุ้นผันผวนจากภาวะเงินเฟ้อสูง โดยคาดว่าอัตราผลตอบแทนจากเงินปันผลของ DIF ตลอดอายุสัญญาเช่าเสาโทรคมนาคมจากกลุ่มทูล ตลอด 20 ปี จะเฉลี่ยอยู่ที่ 7% ต่อปี ขณะที่อัตราเงินเฟ้ออยู่ที่ 4-5% ต่อปี ดังนั้นจึงแนะนำให้ลงทุน เนื่องจากมีความเสี่ยงต่ำและให้ผลตอบแทนที่ดีและสม่ำเสมอจากสัญญาที่มีกับกลุ่มทูล และในอนาคตจะมีการควบรวมกิจการกับ DTAC ทำให้ผลตอบแทนมีโอกาสเพิ่มขึ้นจากการรับโอนสิทธิประโยชน์ใหม่เพิ่มเติมเข้ามา

ขณะที่ราคาหน่วยลงทุน DIF ยังมีอัตรากำไรสูงกว่า 15% จากราคาเป้าหมายที่ 16.30 บาท

เมื่อรวมกับเงินปันผลแล้ว จึงเหมาะสมกับการลงทุนในระยะยาว

บริษัทหลักทรัพย์ โนมูระ พัฒนสิน จำกัด (มหาชน) ให้ราคาเป้าหมายที่ 14.20 บาท โดย DIF ยังเป็น Passive income ที่ให้อัตราผลตอบแทนเงินปันผลสม่ำเสมอต่อปีราว 7% สูงกว่าดอกเบี้ยเงินฝากประจำ และด้านทานอัตราเงินเฟ้อได้ดี ประกอบกับระยะยาวมีโอกาสลงทุนเพิ่มเติมในทรัพย์สินประเภทเสาโทรคมนาคม หลังบริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ TRUE และบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ DTAC หลังควมรวมสำเร็จ

บริษัทหลักทรัพย์ บัวหลวง จำกัด (มหาชน) คาดการณ์ว่า กองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานบรอดแบนด์อินเทอร์เน็ต จัสมิน หรือ JASIF จะรายงานผลประกอบการไตรมาส 1/2565 มีกำไรสุทธิ 2.2 พันล้านบาท เพิ่มขึ้น 1% จากไตรมาสเดียวกันปีก่อน พร้อมกับคาดว่า จะประกาศจ่ายเงินปันผลสำหรับงวด Q1/2565 จำนวน 0.24 บาทต่อหน่วย

นอกจากนี้ ยังคาดว่า JASIF จะมีกำไรต่อหน่วยและจ่ายเงินปันผลในระดับดังกล่าวไปจนถึงวันที่ 29 มกราคม 2575 จึงแนะนำ “ซื้อ” ราคาเป้าหมาย 12.60 บาทต่อหน่วย ■



# ปลดแอก SINGTEL สู่อสมรมุมิอินเทอร์เน็ต

ตอนที่  
**3**

เทียบความพร้อมศักยภาพของบริษัทเทคโนโลยีไทย AIS, NT, TRUE+DTAC ในสมรมุมิรบ 6 G ยุค 5.0 ปลดแอกจากทุนต่างชาติ ระบุชัด เป้าหมายยกระดับแข่งขันภูมิภาค หรืออาจจะไปถึงระดับโลก งานนี้อยู่ที่ กสทช.จะออกแบบยุทธศาสตร์ผลงาน โบิดงอย่างไร

อ่านต่อหน้า **3**

ข่าวเชิงวิเคราะห์ “ควมรวมกรู-ดีแอก” ความยาว 3 ตอนจบ

# 6G AIS TRUE DTAC ปลดแอก SINGTEL สู่สมรรถมิอินเตอร์

## ■ ตอนที่ 3

เทียบความพร้อมศักยภาพของบริษัทยักษ์เทคโนโลยีไทย AIS ,NT, TRUE+DTAC ในสมรรถมิ 6 G ยุค 5.0 ปลดแอกจากทุนต่างชาติ ระบุชัด เป้าหมายยกระดับแข่งขันภูมิภาค หรืออาจจะไปถึงระดับโลก งานนี้อยู่ที่ กสทช.จะออกแบบยุทธศาสตร์ผลงานโดดเด่นอย่างไร

### ● จับตาสมรรถมิ 6 G ยุกระดับบริษัทคนไทย

เทคโนโลยี 6G เป็นเทคโนโลยีใหม่ต่อจากระบบ 5G ว่ากันว่า 6G จะเป็นจุดเริ่มต้นของเทคโนโลยีใหม่ๆ ที่จะพัฒนาต่อจากยุคเศรษฐกิจ 4.0 ไป 5.0 โดยความเร็วที่มากกว่า 5G กว่า 100 เท่าจะพลิกโฉมหน้าสิ่งต่างๆ อาทิ AI หรือ ปัญญาประดิษฐ์ IoT เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ์ต่างๆ วิวัฒนาการทางการแพทย์ ให้เปลี่ยนแปลงเป็นประโยชน์มหาศาลต่อสังคมและเศรษฐกิจ

หากจะถามว่า ผู้ประกอบการสัญชาติไทยพร้อมกับการเข้าสู่สมรรถมิ 6 G แค่ไหน? คงต้องเริ่มจากการเคลื่อนไหวของ AIS ผู้นำในธุรกิจโทรคมนาคมของไทยที่การปรับโครงสร้างครั้งสำคัญเมื่อปีที่แล้วถือเป็นตัวชี้วัดที่ชัดเจนว่า บมจ.กัลฟ์ เอ็นเนอร์จี ดีเวลลอปเม้นท์ (GULF) ที่ก้าวเข้ามาเป็นผู้ถือหุ้นใหญ่มีความมุ่งมั่นตั้งใจที่จะ “ทรานส์ฟอร์มธุรกิจ” จากโอเปอเรเตอร์ไปสู่บริษัทเทคโนโลยีเต็มตัว

ล่าสุด GULF เพิ่งทุ่มเงินอีก 574 ล้านบาทเข้าซื้อหุ้น INTUCH หรือ บมจ.อินทัช โฮลดิ้งส์ (INTUCH) เจ้าของเอไอเอส เพิ่มอีก 7.43 ล้านหุ้น ในวันที่ 4-8 เม.ย.ที่ผ่านมา ทำให้ครองหุ้นทั้งหมด 1,411 ล้านหุ้นหรือรวมคิดเป็นสัดส่วนเพิ่มจากเดิม 42.52% เป็น 44.02 % ขณะที่ SINGTEL GLOBAL INVESTMENT PTE. LTD. ถือหุ้นเป็นอันดับสองจำนวน 680.17 ล้านหุ้น สัดส่วน 21.21%

นั่นหมายความว่า AIS ยุคใหม่ได้ GULF ที่เป็นบริษัทพลังงานยักษ์ใหญ่สัญชาติไทยที่ว่ากันว่า มีความแข็งแกร่งด้านเงินทุนเข้ามาประสานกับความเชี่ยวชาญการทำธุรกิจของ AIS ที่มีอยู่แล้ว จะทำให้ศักยภาพในการดำเนินธุรกิจ

การลงทุนเพิ่มเติมที่เกี่ยวข้องกับโครงสร้างพื้นฐานประเภทโทรคมนาคมเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันทั้งในไทยและภูมิภาคได้ไม่ด้อยไปกว่าในระดับของ SINGTEL ของสิงคโปร์ที่ทำอยู่ในปัจจุบัน

“AIS ไม่สนใจคู่แข่งเป็นอย่างไร สนใจลูกค้าต้องการอะไรเท่านั้น จากเดิมที่ AIS ได้ประกาศเคลื่อนธุรกิจ Telecom Operator สู่ Digital Life Service Provider เมื่อ 6 ปีก่อนและล่าสุดยกระดับสู่ Cognitive Telco (คือกนิทิฟ เทลโค) หรือ องค์กรอัจฉริยะ ภายในระยะเวลา 3 ปี เพราะต้องมีการเปลี่ยนระบบใหม่ มีการสร้าง Intelligence Network ที่เป็น Zero Trusted Network สามารถจัดการตัวเองได้แบบอัตโนมัติ และต้องลงทุนเรื่องไอทีแพลตฟอร์มใหม่ที่จะต้องมีความอัจฉริยะเพิ่มขึ้นด้วย” นายสมชัย เลิศสุทธิวงค์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหารของ AIS เปิดเผยในงานแถลงข่าว Next Step 2022 เมื่อปลายปีที่ผ่านม

ขณะที่ การควมรวมธุรกิจสื่อสารโทรคมนาคมรายใหญ่ของรัฐอย่างบริษัท ทีโอที (TOT) กับ บริษัท กสท โทรคมนาคม (CAT) เป็นบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ NT นั้น เห็นได้ว่า การควมรวมกิจการเป็นบริษัทเดียว เป็นการลดความซ้ำซ้อนในการลงทุนของกันและกันเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินงาน ทำให้มีทรัพยากรด้านการสื่อสารโทรคมนาคมมูลค่ากว่า 3 แสนล้านบาท

ความได้เปรียบของ NT นอกจากมีรัฐบาลหนุนหลังความแข็งแกร่งจากธุรกิจที่มีสายบรอดแบนด์หรืออินเทอร์เน็ตความเร็วสูง กับธุรกิจด้านไร้สายอย่างบริการ 5G ซึ่งหากยกระดับไป 6 G ก็เชื่อกันว่า NT จะเป็นองค์กรที่สามารถให้บริการได้หลากหลายและมีศักยภาพที่เอกชนไม่สามารถมองข้ามได้

ด้าน ทู และ ดีเทค อย่างที่ทราบกันดีว่า กำลังอยู่ระหว่างการดำเนินการตามแผนการควมรวมของสองบริษัทเพื่อก้าวไปสู่ “เทคคอมปะนี” หรือ บริษัทเทคโนโลยี นอกจากต้องการยกระดับการ “แข่งขันที่เท่าเทียม” ในการแข่งขันภายในประเทศ หากบริษัททั้งสองที่ต่างมีความเชี่ยวชาญต่างกันมาประสานพลังกัน (synergy) การควมรวมก็จะก่อประโยชน์จากจุดเด่นที่สุดของแต่ละฝ่ายมี หรือ ขณะที่

## บริษัทเทคโนโลยีไทย

**อินทัช โฮลดิ้งส์ (INTUCH)**

- กอล์ฟ เอ็นเนอร์จี้ ดีเวลลอปเม้นท์  
ถือหุ้น คิดเป็นสัดส่วนประมาณ **44.02%**
- SINGTEL GLOBAL INVESTMENT PTE. LTD.  
ถือหุ้น สัดส่วน **21.21%**

**TRUE+DTAC (จัดตั้งบ.ใหม่)**

- กลุ่มบริษัทเครือเจริญโภคภัณฑ์จะถือหุ้น **28.98%**
- กลุ่มเทเลนอร์ **27.35%**
- China Mobile International **10.43%**
- ผู้ถือหุ้นรายอื่น **33.24%**

**NT บริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จำกัด**

- กระทรวงการคลังถือหุ้น **100%**

ที่มา ibusiness สวอววม

กลุ่มทรูมีเครือข่ายแข็งแกร่ง เทเลนอร์ก็มีประสบการณ์เชี่ยวชาญในธุรกิจดิจิทัลในระดับภูมิภาคไม่ด้อยไปกว่ารายอื่นๆ

การควมรวมย่อมจะช่วยให้เทคโนโลยีใหม่ๆ สู่ประเทศไทยนี้ สามารถเพิ่มการลงทุนโดยไม่ต้องก่อกองที่ปัจจุบันเป็นภาระหนักอึ้ง ต้นทุนการทำธุรกิจลดลง ถึงแม้ว่า นักวิเคราะห์จะเห็นว่า การ synergy น่าจะใช้อยู่บ้าง

ซาร์ต เมห์โรทรา ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร DTAC เคยกล่าวไว้ว่า การควมรวมกิจการระหว่าง DTAC และ TRUE ทำให้บริษัทมีขีดความสามารถแข่งขันสูงขึ้น บริษัทใหม่สามารถ

ลงทุนโครงสร้างพื้นฐานและนำคลื่นความถี่ของผู้ถือหุ้นทั้งสองผ่านมาใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพให้มากที่สุด รวมทั้งจะมีการบริหารเงินลงทุนได้อย่างรวดเร็วขึ้น

บริษัทใหม่จะมีธรรมชาติระดับสากล จะมีกำกับดูแล โดยกรรมการชุดใหม่ โครงสร้างของบริษัทจะดึงเอาทั้งจุดแข็งของ TRUE และ DTAC บวกกับแรงสนับสนุนของผู้ถือหุ้นใหญ่ทั้งสองบริษัท อย่างน้อยๆ เมื่อมองถึงส่วนสินทรัพย์รวมที่จะทำให้มีอยู่ถึง 8.09 แสนล้านบาท จะเป็นแต้มต่อที่สำคัญในการแข่งขัน

ทั้งนี้ TRUE มีเครือเจริญโภคภัณฑ์ เป็นผู้ถือหุ้นใหญ่

ส่วน DTAC มีกลุ่มเทเลนอร์ เป็นผู้ถือหุ้นใหญ่ หากควรวรรณกิจการและจัดตั้งบริษัทใหม่แล้ว กลุ่มบริษัทเครือเจริญโภคภัณฑ์จะถือหุ้น 28.98%, กลุ่มเทเลนอร์ 27.35% China Mobile International 10.43% และผู้ถือหุ้นรายอื่น 33.24% ทั้งนี้ ยังไม่รวมผลการทำเทคนิควอร์ออฟเฟอร์ด้วย

### ● ปลดแอกจาก SINGTEL

เพราะฉะนั้น จะเห็นว่า ไม่ว่าจะ AIS NT และ TURE ควรวรรณ DTAC โดยพื้นฐานขณะนี้ถือว่า ได้ปรับตัวรองรับเพื่อทำให้ตัวเองมีความแข็งแกร่ง และศักยภาพมากเพียงพอที่จะเข้าสู่การแข่งขันในระดับที่ใหญ่ขึ้นด้วยทั้งหมด

ประเด็นสำคัญ หากพิจารณาจากสัดส่วนการถือหุ้นของ AIS TRUE ควรวรรณกับ DTAC ยิ่งเห็นได้ชัดว่า AIS เมื่อกลับมาอยู่ในมือของคนไทยในมือของ GULF ผู้ถือหุ้นใหญ่ที่มีอำนาจใน INTUCH เห็นอบริษัทต่างชาติ ย่อมเป็นธงนำธุรกิจโทรคมนาคมของไทยไปสู่สากล

ขณะที่ TRUE ควรวรรณกับ DTAC ก็เช่นเดียวกัน หากควรวรรณสำเร็จย่อมสร้างความแข็งแกร่งในอุตสาหกรรมโทรคมนาคมตาม AIS มาติดๆ ซึ่งแบรนด์สัญชาติไทยทั้งสองค่ายจะกลายเป็นคู่แข่งที่น่ากลัวของ SINGTEL หรือ เทมาเส็ก จากสิงคโปร์ที่เป็นบริษัทใหญ่ของภูมิภาคนี้ ซึ่งที่ผ่านมาปฏิเสธไม่ได้ว่า SINGTEL ใช้กลยุทธ์ “วางสนึก” ตีกันไม่ให้แบรนด์ไทยก้าวขึ้นมาแข่งขันในตลาดภูมิภาคนี้ ซึ่งที่ผ่านมาก็ปฏิเสธไม่ได้ว่า SINGTEL ใช้กลยุทธ์ “วางสนึก” ตีกันไม่ให้แบรนด์ไทยก้าวขึ้นมาแข่งขันในตลาดภูมิภาคนี้ ซึ่งที่ผ่านมาก็ปฏิเสธไม่ได้ว่า SINGTEL ใช้กลยุทธ์ “วางสนึก”

ดังนั้น การที่ธุรกิจโทรคมนาคมไทยมีกลุ่มทุนไทยยก ระดับตัวเองขึ้นมาแข่งกับ “ปลดแอก” จากการถูก SINGTEL หรือ กลุ่มทุนต่างชาติครอบงำ

### ● เป้าหมายที่ท้าทายยุค 5.0

แน่นอนว่า การปรับตัวของเทคโนโลยีแต่ละราย โดยเฉพาะ บริษัทสัญชาติไทยนี้ สิ่งที่ต้องได้ทันทีคือการเสริมสร้างศักยภาพการแข่งขัน สร้างมูลค่าเพิ่ม มีนวัตกรรมทำให้บริการดิจิทัลทรานส์ฟอร์มเมชัน (Digital Transformation) ที่จะทำให้ผู้บริโภคและอุตสาหกรรมตลอดจนเศรษฐกิจไทยพัฒนา และเป้าหมายที่ท้าทายในยุค 6G คงหลีกเลี่ยงไม่ได้ที่ บริษัทเหล่านี้จะต้อง “โกอินเตอร์”

โอกาสที่บริษัทไทยจะสู้ศึกบนสิ่งแวดล้อมเทคโนโลยีใหม่ ย่อมต้องคำนึงถึงศักยภาพในการแข่งขันที่สู้กับผู้ประกอบการรายอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็น กลุ่มเทเลนอร์ หรือ สิงเทลหรือ อาจจะมีมากกว่า

นายศุภชัย เจียรวนนท์ ประธานสภาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ

และสังคมแห่งประเทศไทย และประธานคณะผู้บริหารเครือเจริญโภคภัณฑ์ เคยกล่าวถึงเรื่องนี้เอาไว้ว่า การควรวรรณกิจการระหว่างทรูกับดีแทคครั้งนี้จะทำให้มีความพร้อมเข้าสู่ยุค 6G ยุค Space Technology ที่เกี่ยวข้อง รวมถึงสื่อสารผ่านดาวเทียมวงโคจรต่ำ (Low Earth Orbit) ที่จะ เป็นเทคโนโลยีใหม่ผสมผสานกับเสาโทรคมนาคมที่มีอยู่ทำให้เกิดการให้บริการที่ทั่วถึง

อย่างไรก็ตาม การแข่งขันในระดับภูมิภาคก็คงไม่มุ่งสร้างโครงสร้างพื้นฐาน แต่จะมุ่งเน้นดิจิทัลเทคโนโลยีคลาวด์ IoT นอกจากนี้เรายังมุ่งเน้น AI ที่มาจากข้อมูลมหาศาลนำไปใช้ในประเทศต่างๆ ระดับภูมิภาค และอาจถึงระดับโลก

นอกจากนี้ ศุภชัย ยังกล่าวในเวทีสัมมนาของสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยในหัวข้อ “Enhance the Dots” เมื่อปลายสัปดาห์ที่ผ่านมาว่า ดิจิทัลทรานส์ฟอร์มเมชันเป็น 1 ในความท้าทายของโลก เป็นหนึ่งในความท้าทายที่คิดกันว่าจะเข้ามาคลี่คลายปัญหาทั้งหมดได้ ยกเว้นเรื่องภูมิรัฐศาสตร์ (geopolitics) โดยคาดว่า “เทคโนโลยี” จะเป็นตัวชี้วัดการเติบโตและความพร้อมในประเทศเพื่อรับการเปลี่ยนแปลงต่างๆ เป็น “นิวโกลด์” ของเศรษฐกิจ 5.0

ในยุค 4.0 คือข้อมูล แต่ 5.0 คือ เทคโนโลยี AI หรือปัญญาประดิษฐ์ที่เชื่อมโยงกับอุปกรณ์ทั้งหมดในโลก ผลักดันให้เกิดการแข่งขันด้านเทคโนโลยีในประเทศต่างๆ เช่น การพัฒนาเทคโนโลยีมือถือของหัวเว่ยของจีน ที่เมื่อ 2 ปีที่แล้วกำลังจะแข่งหน้าไอโฟน หรือเทคโนโลยีรถยนต์ EV ที่หลายประเทศนำมาเป็นแนวทางในการพัฒนาเศรษฐกิจ

“ประเทศต่างๆ แข่งขันกันเพื่อปกป้องทรัพย์สินที่มีค่าที่สุด คือเทคโนโลยี หันกลับมามองประเทศไทย ถ้าจะไป 5.0 ต้องสร้างระบบนิเวศ ซึ่งเป็นเรื่องในเชิงนโยบาย ประเทศจะเจริญก้าวหน้าต่อไป มีผลิตภาพที่ดี มีศักยภาพในการแข่งขันที่สูงพอเกิดความมั่งคั่งทั่วถึงได้ต้องทำให้ไทยเข้าสู่การเป็น technology hub ของภูมิภาค”

ศุภชัย ย้ำว่า ดิจิทัลเทคโนโลยีเป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ แต่การจะก้าวขึ้นมาเป็นผู้นำระดับภูมิภาคได้ หรือไม่ขึ้นเรื่องคน ซึ่งการทรานส์ฟอร์มอุตสาหกรรมสร้าง “คน” ได้เร็วที่สุดทำได้ด้วยการสนับสนุนให้เกิด “สตาร์ทอัพ” ในความเปลี่ยนแปลงทั้งหมด บริษัทที่ไม่ปรับตัวจะขาดทุน และปิดตัวลง บริษัทที่เสมอตัว คือบริษัทที่ทำดิจิทัลทรานส์ฟอร์มสำเร็จ แต่ในช่วงที่มีการระบาดของโควิด-19 บริษัทที่เติบโตและมีกำไรเพิ่มพูนต่อเนื่อง คือ บริษัทด้านเทคโนโลยี “ประเทศ” ก็ไม่ต่างกัน จึงชัดเจนว่าเราควรทุ่มเทเวลาและความพยายามไปกับสิ่งใด

● **กสทช.เดินหน้าประชาพิจารณ์รอบด้าน**

คำถามสำคัญมีว่า คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และ กิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ในฐานะผู้กำกับดูแลวาง “โรดแมป” มองป่าทั้งป่า สร้างมิติใหม่ หรือแนวคิดใหม่ให้หลุดออกจาก “กับดัก” ก้าวข้ามข้อจำกัดทางกฎหมาย หรือหลักเกณฑ์ดั้งเดิมเพื่อสนับสนุนหรือมอบโอกาสของผู้ประกอบการไทยแค่ไหนเพียงใด เนื่องเพราะภารกิจสำคัญนี้จะส่งผลกระทบต่อทิศทางการพัฒนาตลาดโทรคมนาคมไทยยุคใหม่

ประการสำคัญ คือ 6G จะ “ปลดแอก” ให้ผู้ประกอบการสัญชาติไทยได้ออกไปสู่เป้าหมายใหม่เพื่อการแข่งขันในระดับภูมิภาค และ ระดับโลก อย่างแท้จริง งานนี้จึงอยู่กับว่า กสทช.จะออกแบบยุทธศาสตร์ผลงานชิ้นโบว์แดงนี้อย่างไร

น่าสนใจว่ากรณีการควบรวมทรู-ดีแทคนั้น ขณะนี้ กสทช.ชุดใหม่เริ่มเดินหน้าตามโรดแมป โดยเมื่อวันที่ 27 เม.ย. 2565 ที่ผ่านมาได้ให้ความเห็นชอบแผนงาน (Roadmap) โดยแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อศึกษาและวิเคราะห์เรื่องดังกล่าวจำนวน 4 คณะ ได้แก่ คณะอนุกรรมการฯ ด้านกฎหมาย, คณะอนุกรรมการฯ ด้านคุ้มครองผู้บริโภคและสิทธิพลเมือง, คณะอนุกรรมการฯ ด้านเทคโนโลยีและคณะอนุกรรมการฯ ด้านเศรษฐศาสตร์ นอกจากนี้ที่ประชุมยังเห็นชอบให้จัดประชุม Focus Group เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 3 กลุ่มคือ กลุ่มภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง กลุ่มนักวิชาการ และกลุ่มผู้บริโภคและประชาชนทั่วไป ตลอดจนมอบหมายให้คณะทำงานของสำนักงาน กสทช. และที่ปรึกษาอิสระทั้งในและต่างประเทศศึกษาผลกระทบทางเศรษฐศาสตร์และสังคมในระยะเวลาที่เร็วที่สุด โดยจะจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นสาธารณะในวงจำกัด (Focus Group) ต่อกรณีการรวมธุรกิจระหว่างทรูกับดีแทคครั้งที่ 1 สำหรับกลุ่มภาคธุรกิจและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องและประชาชนที่สนใจใน วันจันทร์ที่ 9 พฤษภาคม 2565 นี้

นี่เรียกว่า ก้าวแรกที่แท้จริงของ กสทช.ในการเดินเครื่อง

การควบรวมระหว่างทรูกับดีแทค เพื่อตอบโจทย์ในทุกมิติอย่างครบถ้วน

หลังจากที่ก่อนหน้านี้มีการประชุมร่วมกันระหว่าง กสทช. ทรู ดีแทค เอไอเอส เพื่อร่วมให้ข้อมูล ข้อเท็จจริงต่างๆ เกี่ยวกับกระบวนการและความคืบหน้าในการดำเนินการรวมธุรกิจระหว่างทรู และดีแทค กฎหมาย กฎระเบียบต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง การเตรียมการและความคืบหน้าในการดำเนินการของหน่วยงานต่อการดำเนินการรวมธุรกิจดังกล่าว ใน 7 ประเด็น อาทิ ด้านผลกระทบต่อตลาดโทรคมนาคม ด้านข้อกฎหมาย แนวทางการกำหนดมาตรการของหน่วยงานกำกับดูแล และข้อกังวลของสังคมและองค์กรต่างๆ

โดยเฉพาะความกังวลรวมถึงความเห็นของคณะกรรมการวิสามัญชุดनावอากาศเอกอนุติษฐ์ นาคทรพรพ และมีนักวิชาการ องค์กรผู้บริโภคที่ยื่นหนังสือถึง กสทช.เพื่อเสนอต่อ กสทช.

ทั้งนี้ นักวิชาการบางราย เห็นว่า กสทช.ต้องเปิดประชาพิจารณ์ การควบรวมกิจการดังกล่าว กำลังเป็นบททดสอบว่าระบบกฎหมายไทยสามารถคุ้มครองการแข่งขันในตลาดได้หรือไม่ หากการควบรวมผ่านการพิจารณาได้โดยง่าย ผู้ตรวจสอบทำโดยเร่งรีบ ไม่มีความรอบด้านในการแสวงหาข้อเท็จจริงด้วยอคติที่ต้องการเอื้อประโยชน์แก่ผู้ประกอบการเหนือผลประโยชน์ของสังคม หรือไม่

แน่นอนว่า “รีแอ็กชัน” ของ กสทช. ได้ตอบคำถามดังกล่าวแล้ว ทั้งการเปิดประชาพิจารณ์ และการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างผู้ประกอบการด้วยกัน ก่อนการควบรวมจะเสร็จสิ้น และหากอาจจะรวมถึงการเผยแพร่คำวินิจฉัยต่อสาธารณะ ระบบกฎหมายการแข่งขันทางการค้าของไทย ก็จะมีคำตอบให้สังคมในทุกด้าน ครบถ้วนในทุกมิติ ตามที่หลายฝ่ายต้องการ

ทั้งหมดทั้งมวลนี้ นั่นคือ การเปิดฉากของแบรนด์ไทยที่จะไปสู่สมรรถภูมิอินเทอร์เน็ต โดยมี กสทช.เป็นแรงผลักดัน.